

# 张成龙:被林则徐举荐的清抗英名将

□陶建明 张静

张成龙(1784—1847)字云岩,祖籍崇明,后移居海门和合镇(现启东聚南)。历任川沙守备、京口(镇江)协水师副将、浙江黄岩镇总兵、浙江提督等职。他骁勇善战,足智多谋,是被林则徐器重并举荐的抗英名将;在鸦片战争中,他奋勇杀敌,击沉英舰,声名远扬。他逝世后被道光皇帝追封为建威将军。

5

## 坚守疆场,抗击英军

道光十九年(1839),时任两广总督林则徐在虎门销烟,揭开了鸦片战争的序幕。1840年6月,第一次鸦片战争打响。英军见广东戒备森严,不易攻取,就改变战略,从海上向北,进犯黄岩等防区。此时,张成龙在黄岩担任总兵。

张成龙自林则徐在虎门销烟和英军交战以来,一直密切注意英舰动向,积极训练水师,做好抗击准备。将士们同仇敌忾,士气高涨。他充分利用地形,把战船隐蔽在有利位置。当北窜英舰进入伏击圈时,黄岩水师兵船火炮齐发,顿时硝烟弥漫,被击中的英舰立即燃烧下沉,英兵有的被击毙,有的被俘虏。这是闽浙海域的首次告捷,喜讯传至广州,正被撤职待查的林则徐异常欣慰,立即修书告知广东巡抚怡良:“今日闻浙洋夷船,经黄岩镇张成龙攻破两只,逆夷除击毙外,生擒八名……”

鸦片战争期间,正因为张成龙部队的英勇驻守,英军才未能进入黄岩防区口岸。

道光二十一年(1841)春夏之交,清廷调集大军加强定海、镇海一线防卫,并派两江总督裕谦为钦差大臣前往镇海指挥。清廷起用林则徐前往镇海军营参赞戎机。林则徐向裕谦举荐了张成龙。

同年4月,张成龙便奉旨调任镇海防堵。正当军务繁忙之际,张成龙母亲不幸病故。按清朝丧仪,张成龙回乡守丧一年。据《黄岩县志》记载:清廷于道光二十一年五月(1841.6)调崇明总兵林明瑞署黄岩镇总兵;至二十二年六月(1842.7),张成龙复任黄岩镇总兵。

道光二十一年(1841)夏,英国军舰大举侵犯定海海域。10月,定海三总兵葛云飞、王锡朋、郑国鸿誓死守卫,在血战援绝后殉国。英国侵略军接着进犯镇海甬江口前哨阵地金鸡山。面对强大的敌人,黄岩水师与狼山水师协同作战,临危不惧,浴血奋战,不后退一步。但最终因为力量悬殊,黄岩水师千总王万隆,把总汪宗斌、解天培等都战死疆场,狼山镇总兵谢朝恩也同时遇难。在镇海城坐镇的裕谦,力战不敌,最后因愤恨投水殉国。

镇海之战虽然失败,但张成龙部所展现出来英勇无畏的精神,足以证明这是一支训练有素、能征善战的水师。

6

## 晋升提督,优恤追封

在黄岩镇连任总兵九年后,张成龙于道光二十六年(1846)擢升为浙江提督(从一品),下辖定海、温州、衢州、处州、黄岩五镇标,成为一代封疆大吏。清朝规定,新任提督任前必先进京朝见皇帝。

道光二十七年(1847)五月,张成龙来到北京。晋见时,道光皇帝赞赏了他的军功和治军能力,并要他整饬防务,训练好水师,成为东南干城。张成龙返回浙江后,正值盛夏酷暑,他以肝脑涂地鞠躬尽瘁的精神,冒暑日夜巡视防务,不幸中暑,生了发背(背疽),于道光二十七年六月三十日(1847.8.10)病逝,享年64岁。

正值大展宏图之际,张成龙却不幸辞世。对此,道光帝深为哀悼,为表体恤之情,用超出同级官员的恤例颁发白银三千两治丧。同时追封张成龙为“建威将军”(正一品)。

(参考文献:1、《抗英将领张成龙传略》张熙瑾《故土方园》;2、《抗英名将张成龙》启东档案馆《启东日报》)

## 1 少小习武,投身水师

张成龙幼年在当过把总的父亲张国泰的影响下,认真习武,至青年时期,身材魁梧,武艺超群。

张成龙年轻时,曾送当地的一位武秀才参加乡试。考试项目为提石砣子,有20斤至140斤不同的石砣子。一般情况下,考生提到80

斤、100斤的时候已然很困难了。而一旁观看的张成龙却觉得这根本没有什么是不起的,认为自己一提就提起来了。

到了夜间,张成龙偷偷来到考场,将各个石砣子都举了个遍,然后扔在一旁。次日,主考官看到所有石砣子

都被人提过,就查谁提的。张成龙上前承认,并卷起袖子把最重几个轻松提起来。主考官认为他是个人才,立即批准他去投军。

嘉庆八年(1803)19岁的张成龙凭着一身胆识,在崇明江南苏淞镇水师营(总兵军营称为“镇”)当了一名水兵。

## 2 捕盗缉私,战功赫赫

由于张成龙平时就生活在江边,所以他很快适应了水师生活。加上他作战勇敢,武艺超群,没几年工夫就被提拔为镇校左营外委(低级军官,九品)。当时国家太平,没有外患,水师的主要任务是巡弋江海,捕盗缉私。在苏淞镇水师营其间,张成龙经常被派至余山一带巡查。他机智过人,善用谋略,据清《国史馆本传》记载,1815年至1823年间,张成龙先后破获朱富林、吴三、徐赫等海盗集团多起案件。由于屡立战功,张成龙不断升职。嘉庆二十年(1815)年被提升为奇兵营把总(正七品);道光二年(1822)年,张成龙又晋升为苏淞镇标千总(正六品)。

道光初年,江南段运河严重淤塞,影响漕船航运。经两江总督陶澍建议,将漕粮改为海运。这是清王朝第一次继元代之后的第一次试航,由副将关天培押运北上。海运第二年即道光七年(1827),张成龙奉命参与押运漕船北上。漕粮一次结队100多艘,每船装米500石至1000多石不等。从吴淞口出发,经黑水外洋至铁槎,途中2000里不见海岸,然后经威海入渤海,最后至天津港,全程共2600多里。当时漕船都是木帆船,靠风力和木浆推进,海上风狂浪猛,又没有精确的航海图。此外,还有海盗猖獗,由于张成龙熟悉海情,有远航经验,同时警惕性极高,经过一个多月的海航,率领的漕船全部平安到达天津港,然后转

运至北京。这次海运,张成龙评功议叙一等,送部引见。后得道光上谕“准许张成龙以应升之缺尽先任用”。这样,道光八年(1828),张成龙担任了川沙营守备(正五品)。

川沙濒临大海,川沙营担负着长江口东南海域的巡防任务,张成龙深感责任重大。他经常率领兵船到遥远的七山外洋一带海域巡查缉私。一次,他率部在远洋捕获满载私盐的三桅大船及贩卖私盐的龚小发等16人、私盐4.9万斤。因缉私有功,道光十年(1830)张成龙升任狼山镇右营游击(从三品),负责泰兴、靖江一带水陆防务。道光十二年(1832),张成龙又擢升为川沙营参将(正三品),警卫东海南部洋面。

## 3 护漕漕船,深得赞许

张成龙治军严明,操守廉洁,身先士卒,镇守一方,深得江苏巡抚林则徐和两江总督陶澍的赞赏。道光十二年(1832),在林则徐组织的阅兵中,获“营务整齐,为通制参游第一”称誉。道光十四年(1834),张成龙在陶澍的举荐下,任京口(镇江)协水师副将(从二品)。京口(现镇江市)扼长江咽喉,为江南运河的北口,漕船在此过江,自古以来,就是江防重镇。京口所辖的丹阳至丹徒段运河,由于距长江较近,江潮涌

人,泥沙沉积淤塞河道。张成龙上任之初,运河严重淤塞,以至于3000多艘漕船受阻无法通过,朝廷上下非常焦急。他一面率领官兵日夜疏浚,一面派兵护守粮船,终于在短时间内疏通了河道,粮船得以顺利通航。

道光十六年(1836)春,张成龙又奉命去天津督办漕船回南。张成龙到达天津后,清查了所有在港漕船,了解了船民的想法和具体困难后,一一做了妥善安排。在他督促下,大批漕船准时启航返归,为本年度进行第二次

海运创造了条件。

然而张成龙在京口协出色的业绩,却引人妒忌,有人诬陷张成龙疏忽职守,朝廷不加调查就将张成龙调回川沙营仍任参将(正三品)。两江总督陶澍为张成龙伸张正义,奏请朝廷明辨是非,使张成龙官复原职。

道光十六年,陶澍考察了张成龙的政绩后,再次向朝廷保举:“成龙在任一年有余,护漕漕船,缉捕盗贼,均能妥协,堪任水师总兵之任。”于是,道光帝降旨:“着军机处以水师总兵用。”

## 4 治兵有方,剿匪安民

清朝官制,总兵不得在本省任职。道光十七到二十六年(1837—1846),张成龙担任浙江黄岩镇总兵(正二品)。

他锤炼水师素质,不仅要求官兵熟悉海图航行,了解潮汐、风云变幻,熟练驾驶海船,更要求官兵具有顽强的战斗力,敢于冲锋陷阵,拦截战船,杀伤敌人。在他的要求下,黄

岩水师的训练,寒暑不辍,风雨无阻,士气高涨,强悍威武。

黄岩外洋有一批十分凶狠的土匪,盘踞在鳓鱼山一带,经常抢劫杀人,扰乱海运。早年,浙江提督李长庚到海岛剿匪,被匪徒杀死。以后,官军慑于匪徒气焰,不敢出远洋剿匪。

张成龙上任后,为了剿灭这批盗匪,他先后派人深入鳓鱼山一带

勘察地形,摸清水文特征和盗匪情况,同时加强训练水兵,做好了一切迎剿准备。

张成龙选择了一个风狂浪急的晚上,亲率水师船队,扬帆急进,包围了鳓鱼山。经过一夜激战,擒获这批作恶多端的匪徒。远近商旅闻讯后无不额手相庆,道光皇帝知道了也对他作了嘉奖。